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: ú hogy egy kedvezőbb fordulattal irgalom nélkül visz- rozmányok, melyeknek czélja a gyözelmes fél jogos érde- Molozsvar, sept. 4-kén 1861. szavonassának. keit a vesztes fél érdekeinek kimélésével elégitni ki, s igy Az országgyülés feloszlatása után bekövetkezett elhárintani azon váoke (melyek alá e tekintetben a polg. Szász nemzeti gyülés perrendtartás nem o nélkül esett. kormányintézkedések túl a Királyhágón sejtenünk * Midőn a bizottság tervezetének elfogadását ajánlja engedik, a mire különben régóta készen lehettünk, (Aug. 17 ki űlés folytatása. ?) egyszersmind azon javaslatot teszi, hogy az ren- hogy egy ujabb és bizonytalan tartamu hallgatva- Követ Lassel, mint az igazságügyi bizottság előadó- des uton legmagasb szentesités végett fölter- tűrés időszakának kezdetén állunk. ja jelenti : jesztendő ugyan de egyszersmind, ezen szen- A beszterczei követek küldőik rendeletéből inditváá tesités bevárása előtt hatályba léptetendő, te- Pestmegyének, Pestvárosának megjött a ,silentii nyozzák, hogy a törvényszékek ujból szerveztessenek , kö- hát a szász föld minden törvén ykezési hivata- impositio, azért, mert az országgyülésnek a tör- vetkező szempontok megállapitása mellett : lainak zsinormértékül kiadandó lenne vényszabta idő előtti feloszlatása ellen tett óvását a) a törvénykezés választassák el a közigazgatástól. A bizottság fel tudja fogni, hogy ez rendkivüli rend- magukévá tenni merészelték. S minden hihetőséggel a b) mind a politikai mind az igazságszolgáltatási köz- szabály ; de azon rendkivüli viszonyok által igazolja magát, a többi törvényhatóságok is hasonlót várhatnak, a igazgatás szervezete alakittassék át a mostani rendszer és melyek közt vagyunk, a szükségesség sürgös volta által. melyek ugy fognának tenni, mint Pestmegye és irántálmakkke keteé krernézve állt fő M kem hetjá, hogy a magas kormány méltányolni fogja Festváros tett. e) a szász területekre nézve állittassék fel egy fölebb- azon készséget, melylyel a szász nemzet, a különben viteli törvényszék. Magyarországon és Erdélyben tanusitott el- A magyar embernek az a fogalma volt és van Az igazságügyi bizottság azon nézetben van, hogy járással ellentétben, még mindig tiszteletben a municipiumról, hogy az egyfelől, mint a végre- ezen inditvány további tárgyalása fölösleges, miután a sza- tartja a nem alkotmányos uton behozott tör- hajtó hatalom végső szerve természetes ellensúlyt bálypontok egészbeni átvizsgálására vonatkozó, aug. 12.iki vényeket, — átlátandja, hogy ezen tervezet, távol attól ülésbeli határozatnál fogva az inditvány a. és b. pontja és hogy a fenálló polg. perrendtartást felforgassa vagy mellőz- 
ggyakorol a törvények utjáról eltérő kormányzás el- a 22 diki t - - diki ülésben egy ideiglenesen állandó fötörvényszék ze, sőt inkább nagyobb részt arra szolgál, ho len; másfelől, mint a népélet szükségeinek, kivána- iránt határozott statutum által a c. pont is elláttatott. vitele általában még most is egészen veneta tainak, sérelmeinek közvetlen észlelője, osztályré- A bizottság ezen inditványa vita nélkül határozattá eszközöltessék. A polgári perrendtartás más, sokkal nagyobb szese, legilletékesebb anyagszerzője az országos tör- emeltetik. apparatust igényel, mint a minőt visszahelyezett tőrvényke- Az igazságügyi bizottság jelentése, mely zési hivatalaink nyujthatnak s minthogy a külső körülmé- 
vényhozásnak. A magyar embernek annyira féltett 

mellett az 1852. maj. 3.diki polgári perrend- nyek néha oly akadályozók, hogy a legjobb akarat mellett kincse volt a municipium, hogy az 18458-iki törvé- 

érély esebb s kihágások ellen több biztositékot nyujtó Tisztelt nemzeti gyülés ! hát számithatunk arra, hogy a magas kr körtt kezelése iránti intézkedései a megyei rendszer hát- A törvénykezési és törvényhozási ügyek előleges ta- mények tekintetbevételével szándékolt lépésünket helyben rányára zsákmányoltassanak ki, szükségesnek tar- nácskozás alá vétele ezéljából kiküldött bizottságnak van hagyandja, másfelől a nép óhajtásait és szükségeit is tekin- totta világos szavakban kifejezni, hogy a „megyék, szerencséje a hozzá utasitott inditványokra nézve melyek tetbe kell vennünk. Ezen jogos ohajtások minden oldalról a polgári jogkérdések és bünvádi esetekbeni birói eljárást nyilvánulnak. A nemzeti gyüléstől segélyt várnak é di az alkotmányosság védbástyái illetik, alább következő jelentését előbb csal olgári jog- sietőleg. De ha megfontoljuk petie : És ime! a bécsi kormányközlönyök az 1848-ki jejenieset előpb esak a Dolgíri jos eg- a meglontoljuk az utat, melyet a tervezetnek ! s imo ab ykozlony tigyekre nézve megtenni és megjegyezni, hogy a bünvádi meg kell tennie, mig a legm. szentesitést eléri, ha számba törvényekből meritenek érveket a'megyék elhallgatta- ügyekre vonatkozó tudósitás rövd idő alatt szintén elő le- veszszük az eshetőségeket és akadályokat, melyekkel addig taására. Azt mondják : az 1848 : 5. törvényezikk által end terjesztve. ; találkozhatik, könnyen megtörténketik, hogy amaz óhajtá- a megye választó kerületekre osztatván, mint Azon általános nézetből indulva ki , hogy az 1852 soknak tovább kellend a kielégittetésre várniok , mintsem május 3-diki polgári perrendtartás, melynek alapján kezel- azt a méltányosság parancsolná. Sőt a nemz. gyülés később megye megszünt grszágav t testület tettek a kőzelebb lefolyt korszak alatt a polgári jogügyek, talán nem is lenne képes utánpótolni az elmulasztottat. s lenni; megszünt utasitása ási pessége, és igy meg- nem mutatkozott kielégitőnek , egyfelől indítványoztatik , pedig az a fő, hogy alkotmányszerü állapotaink visszaálli- szünt minden befolyása a törvényhozásra, minden hogy ezen polg. perrendtartás merőben félretétessél és szem tása ne maradjon csak a papiron, ne csak üres, külső for- jjogosultsága közjogi kérdések vitatására. előtt tartva a szász statutaris jogot uj perrendtartás hozas- mákban, hanem gyakorlati eredményekben nyilványuljon. Ex ungve leonem. Ime, hol üti ki magát a szeg mik másfelől a polgári perrendtartás revisioja in- verőh megjegyeztek még, hogy bizottsági tag Bre cht, 1 k aa ggz.ditványoztatik. medgyesi követ, ezen jelentésben aziránti il i 
a zsákból, midén e re kzvegterítsé A nélkül, hogy a tudomány és a modern törvényho. fölvétetni kivánta, miszerint utasitása lapjan mat azatáss ban, a reichsrathi galoldal egyik nevezetessége, az ás szempontjából a polgári perrendtartás birálatába bocsát- tározata ellenében azon inditvány mellett kénytelen államminiszter politikájának legelszántabb védője a koznánk és merőben gyakorlati oldalról véve a dolgot, nem ni, melyben egy uj polgári perrendtartás telyes kidolgozá- zal buktatta meg a Schmerling urnak inditvá- ismerhető félre, hogy ezen törvény (?) egyfelöől hiányokkal sa javasoltatik. 
nyozott bizalmi szavazatot, hogy a bécsi községta- telyes, melyek a javitások utáni törekvést telyesen igazol- Nagy-Szeben, 14. aug. 1861. 
nácsnak nincs joga közjogi tárgyakba avatkozni. És ják, másfelől annak alkalmazása mostani alkotmányos törvény- Az igazságügyi bizottság. iáll az egységes birodalom fővárosára, ho székeinkre nézve számtalan nehézségekkel van összekötve. (Következnek az aláirások.) a mi gységes bl hnogy Ezen körülményeken alaposan segitendő mindenesetre és miért ne állana szerintők, Pest- vagy Hevesme- a legjobb és egyedüli mód lenne, a polgári perrendtartást 
gyére nézve is ? merőben félretenni és annak helyét uj törvénynyel pótolni. M.-Vásárhely, aug. 24. - Folyó hó 21-kén s az azt Nekünk természetesen, igen hálátlan vállalkozás kb nagy, áge átoltak Egy uj, kimeri- körakbapokon tanuja velék dervényes írály tábla meg- i mni. Mi mind- tő polg. perrendtartás kidolgozása nem lehet egy nemz. gyü- sának, ugy az ügyvédi szék ünnepélyes életb - lenne bécsi urakat capacitálni akarni. M k mind lés ovid fartatnánn müve, erre hosszabb idő ktk s sének százados szokás szerni a kiralyi kállai elokrot lg ezekből csak tanulságokat vonhatunk helyzetünk iránti pedig minden oldalról azon kivánat nyilvánul, hogy gyors beajánlásának, s az irnoki székek megalakulásának, a me- öntájékozásra s követendő magunktartására nézve. segély nyujtassék. Minden perrendtartásnál tekintetettel kell lyekről ha a „Korunk" 177-ik f. hó 24 röli számában, 22-ről Eddigelő azt hirdették nekünk Bécsből, hogy lenni az anyagi jogra s különösen azon közegekre, melyek e hónak, Sz. betü alatt, fájdalommal kell kimondanom egy miután alkotmáayunkat 1849-ben eljátszodtuk, által annak gyakorlatba kell lépnie; a törvényszerkezet igen kevés ildomossággal, a körülményeket és helyzetet ke- yedüli jogalapunk az october 20-iki diploma. Tud- megállapitásának öszhangzásba kell lennie a perrendtartás- vébbé megfontoló czikkecske, vagy is inkább értesités, meg egy ig ber 20-iki di legalább eal. S ha ez igy van, világos, hogy egy uj polg. per nem jelent volna, a mely sokkal többet árthat, mint hasz- juk pedig , ogy az octo er 20-iki diploma egalább endtartás behozatalának ideje reánk nézve nálhat, nem elegyedném a körülményeknek s helyzetnek törvényhatóságainkat visszaállitotta régi határaik kö- még nem érkezett el. Mert jelenlegi törvénykezési szer- megfelelő , s tán az itteni közvéleménynyel is inkább talál- zé, régi hatáskörükbe, az 1848 előtti alapra. kezetünk többé nem tartható. Előbb vagy utóbb , mihelyt kozó elősorolásába és megbirálásába a fönnebbi e hazára S most azt mondják, hogy nem áll a diploma az általános politikai viszony consolidalodni fognak, e te- nézve nevezetes eseményeknek. De miután az érintett ezikk 
által is visszaállitott hatáskör, mert azt az 1848-ki kintetben is ujat kellend alkotnunk. Akkor lesz ideje, orga- kijött, és igen sokaknak látám méltatlankodását, nem ér- 
örvények módositották ! nicus összefüggésben a perrendtartást egy uj törvény által demlett szónyomatokért és kifejezésekért, miután a mit szánt törvények 0 e émi teljesen és alaposan szabályozni, s ezt szabadon és önálló- szándékkal is bevártam, minden nevezetesebb a törvényes A mi a bizonyiték némi látszatával felhozható lag önmagunkból kiindulva vagy más törvényhozáshoz csat- királyi tábla megnyitásával elmondott beszédek azon lapba ellenünk, azt mindegy akár a 48-ki, akár az előtti lakozva kellend tennünk. kijöttek, s már mint tények állanak az olvasó közönség törvényeink logicai összefüggéséből kiszakasztott, el- Ezeknek megfontolása után át kell látnunk, hogy je. előtt, röviden hozzá kell szólanom az igazság érdekében, s t értelmü egyes tételei legyenek, sans géne lenleg csak azon inditványok vehetők tekintetbe, melyek az mert nagy Széchenyink a keletnépébe ezt mondja : ,a zosát a mi ellettüink zélan Tem án ha 1852, máj. 3 diki polg. perrendtartásnak csak részbeni mó- szenvedélyeket csillapitani, a történteket felejteni, a dg idézik ; jabzlsgári kézi tokb 1 dositását ezélozzák. A bizottság ily értelemben tette mun- ket a fejedelmi tekintély koczkáztatása nélkül kibékiteni, ez színte a legujabb császári kéziratokban volna is ki- kálatát és van szerencséje az arra vonatkozó tervezetet elő- (volt) most főfeladat. Szövevényes súlyos tiszt, és azon régi mondva. Ez az irányunkban követett bécsi politika terjeszteni. igazságnak uj meg uj bizonysága, mikép több száz bölcs duintessentiája ! Ezen tervezet meghatározásai, melynél régebbi per. alig birja rendbe hozni mindazt, mit egy szerencsétlen apos- 

Mit mondanak erre nem magyar ajku polgár- rendtartásunk szem előtt tartásával részben a hannoverai tol — kire a Pál fordulása napja még nem világita - vak- ; perrendtartás, valamint az osztrák császári államot illetőleg buzgalmában elmecsevit.4 Hogy mi történt 21-dike reggel s társjnk, lk a térvény hatóségak szloketn ekk 1858-ban készült polg. perrendtartás tervezete használtatott, előtt Marosvásárhelyt, azt nem tudom, mert 20-kán eleé nomlája által hit nemz g lká polg. perrendtartás azon részeire vonatkoznak, a me- kezém meg, de azt tudom, hogy 21-kén reggel fél tizre a biztosithatni ? Mit mondanak az olyan politi ála, mely lyeknek átalakitása bizotiságunk előtt nem csak általános piaczra több ügyvéd-társaimmal lemenve, a királyi kormány- 3 egy birodalom meghasonlott érdekeinek kibékitését szempontból, hanem a mi viszonyainkra nézve is szükséges széki biztos szállásától fogva egészen a piaczi katholicum " hangoztatva jelszóul, még mielőtt avagy csak a bé- és lehetőnek tünt fel. A nélkül, hogy a rendszer egészben nagy teimplomiz tért zsnfolva találók nézők és várók- keelözmények felett is megállapodás történt volna, Jés lényegben alteraltatnék, azt ezélőzzák - s remélhetőleg kenhanane ÁnVai agammal, hogy alkalmas néző helyet 
már is részenkint húzza vissza azt a szörnyü keve- akalmasok s losznek erte o earást kisebb a ik ba a zetegyen resültek mikerkozie előti vonul- 

tset, a mit az egyezkedés megkezdésekor felajánlani krebl lóforduo jontteyeknél röviditsék egyeze-halt tos, és ezen szertartás által árdekelt hivatlo kaorákinóz jónak látott ? sék, a költséget kevesbitsék, s ez által nemcsak a felek- jelenése után a városi, széki, és katonai tisztikarok megje- Valóban nem szükség három százados történel- nek, hanem az igazságszolgáltatási hivataloknak is lénye- lenyén, oly népes és tisztes gyülekezet előtt tartá a hely- a M ; beli, és jelenvolt minden rom. kath. 1 lkészek 
münket tanulmányozni azoknak, a kik még maig ges könnyebbséget szerezzenek. elen om. kath. lelkészek közremunká- A végrehajtásróli szakaszban ezen kivül k hatá- lása mellett, dicséretes hatásu szónok főpap a Venni sanctés sem akarják tudni, minö súlyt fektessenek olyan raka ela a melyhez hasonló nem igen sokszot mutke a igéretekre, melyek a szorultság óráiban tétetnek, *) Lásd a ,K. Közlöny4 136. számát. egyházban, s a melyhez még járult, a be n 



emplcm külső térét elfoglaló, s 

s a 

környék népsége érdekelvé, 

it 

az ünnepély tárgyait kiváró, 

királyi táblai épületbe is a mennyire beférhielett, fölki- 

sért tisztes tömeg. 
Hogy mennyire vo It ez ünnepély által a helybeli és 

tanusitja a helybeli minden ran- 

gon levő tisztikarok, s a szomszéd
 törvényhatóságok főnö- 

keinek jelenléte, tanusitják a te
ljesen elfoglalt szentegyház, 

és a zsufolásig elfoglalt királyi táblai épület, mel
ybe akik 

a templomi ünnepély vége előtt helyet nem foglalának, nagy 

tömegekbe valának kénytelenek vis
szafordulni. Nagyobbszerü 

ünnepélyről, s nagyobbszerü fogadtatásról
 Erdélyben a mos- 

tani körülmények, s szinte irigységig emelkedett n
emzetiségi 

vetélkedések közt, csak a fön
nebb érdekelt apostolfélék ál- 

mondhatnak, mi őszintén azon vé
lekedésben vagyunk, hogy 

a jelen körülmények között, mi
nden tüntetés a mi szalmás 

épületeink közt gyuladást okozhatva, nemcsak hogy nem 

tanácsos, de sőt káros is, s minden visszaszerzett jogunkat, 

mintha azt minden megszakadás nélkü
l örökké birtuk volna, 

minden utezai lárma nélkül kell igényb
e és használatba ven- 

nünk, mivel a jog, igazság és erény kül
ső fényre nem szo- 

nulnak, s a cziczoma által szüziessége
kből vesztenek. 

Hogy fiatalság 10-20, avagy akár hány
 volt-e jelen 

ez ünnepélyen, az, ha megfontoljuk, hogy a
 helybeli főta- 

noda nem volt begyülve, hogy a szent István király napi 

törvényszak régi idöktől fogva nem gyakoroltatott, s hogy 

a törvényes királyi tábla teljes alakultáig az irnokok fel, 

vagy nem vétele iránt a jelen körülmények közö
tt senki nem 

határozhatott, s ennélfogva az országbeli fiatal
ság megjelen- 

hetéséről mit sem tudhatott, meg van fejtve az elleplezett 

állitólagos idegenkedés, s többeknek meg nem jelenhetése, 

csak is a körülmények mostohaságából származik, v
alamint 

a bizonytalanságból is; s ezt annyival inkább merjük álli- 

tani, mivel e mai napig már 29 iáblai irnok van fölvéve 

minden érintett akadályok mellett, s mivel mindenki tudja, 

hogy addig, mig az egyesült haza törvényhoz
ása, vagy tör- 

vényesen auctorizált testület által nem sikerülend a Király- 

hágón inneni magánjog-viszonyokat rendezni,
 addig a ma- 

gyarországi 7-dik, és az erdélyi 1-ső 1848-beli törvényezik- 

kek értelmében az udvari kanczellárián kivül, a 
többi Király- 

hágón inneni igazságszolgáltató testületeknek állani kell, s 

csak is az ezek melletti törvényes gyakorlat lehet utmutató 

minden Királyhágón inneni fiatalra. 

Hogy mennyire volt érdekelve, és képviselve a kör- 

nyékbeli népség, megitélheti az olvasó onnan, 
hogy a hall- 

gatóságnak egy része csak az elnöki szobákon keresztül 

nyomulhatott Dbe a rendes ülési terembe, s hogy a zsufolt 

szobába a mozoghatatlanság miatt egy vagy két
 egyént kelle 

a külső levegöre való vitel által eszméletre hozni. 

A mi az ezen ünnepélylyel elmondott, és a „Korunk 

augustus 27 és 28-róli lapjaiban kijött beszédekrőli rabso- 

disticus, és czélzatos megjegyzéseit és felhivásait
 illeti, nem- 

csak a f. hó 22-ről, hanem a 21-rőli ,Korunk! tudósitójá- 

nak is, legkevésbbé felelnek meg mind a Királyh
ágón inneni 

részek szomoru helyzetének, mind a jelenleg minden rész- 

ben könnyen fölzaklatható kedélyeknek, annyiva
l kevésbbé 

pedig a középutat a Királyhágón inneni részekben minden 

áron, s minden körülmények között követni kellető i
ldomos 

államférfi, mert a tudósitók bizonyosan azo
k — hivatásának. 

El nem kellett volna felejteni a tudósitónak
 a nagy Széche- 

nyi azon mondását : „Erdélynek hét bűne v
an«, a melyhez 

ezen megtörtént mondás után az ujabb korban még egy 

nyolczadik is tolulni akar; ezekből folyólag tudni kellett 

volna nekik, hogy egy tömör 8-9 millión
yi egy elvü nép 

között bátran s veszély nélkül lehet czifra Phbrasisokkal, s 

annyival inkább a lelket fölrázó öszinte gondolatokkal a 

kedélyekre hatni, de egy nyolcz bünü alig 2 milliónyi kü- 

lönböző befolyásoknak áldozatul vetett háro
m természetü, s 

háromfelé gravitáló népcsoportozat között, nemcsak nem 

hasznos, de söt veszélyt hozó az ugy is ílyen helyt életet 

nem adó sarlangos ékesszólás. Itt az ildomos és lárma nél- 

küli tett vezethet csak czélra , itt ha ártani akar valaki az 

egyik résznek, szinte bizonyossággal kap két
 rész pártolót, 

tehát csak dicsérni és magasztalni lehet az ildomos és kö- 

zéputat követő, és a helyzeteknek megfelelő
 minden részrőli, 

ezen ünnepélyen tett nyilatkozatokat, s ha összevetjük a 

julius 25-iki a főméltóságu curiánál mondott
 beszéddel, csak 

azt látjuk belölök, hogy a legnagyobb és tisztesebb loyali- 

tással érintették a 11 évi bajokat, és vesztés
eket, mely ha 

nem történik, még nagyobb kifakadásra ad
ott volna tudósi- 

tóknak alkalmat, hogy mind a fökormánysz
éki biztos, mind 

a táblai személyek beszédei, csak százados törvényes szo- 

kásainknak és a diplomatikus, de törvény te
kintélyét semmi 

kép nem kisebbitő stylaris kitételeknek engedtek, a meny- 

nyiben, valamint századokon keresztül, u
gy most is, a fel- 

ségi engedély, s a fölségnek szóló hit hozatott föl. De 

azért, mert most, valamint az ezelőtti törvényes életünkben, 

nagy Lajos vagy Mátyás végzésének neveztetik valamely 

törvény, mert az mondatik egy beszédben, 
vagy collationa- 

lisban, hogy Ő Felsége engedményezi, avagy adományoz- 

za; tudatik, hogy ez diplomatikai szokásos kifejezés csak, 

s hogy törvényt vagy collationalist, a törvény létesitéséhez 

szükséges nemzeti beleegyezés, és a hivatal megnyeréséhez 

nélkülözhetetlen közvetlen vagy közvetett nemzeti választás 

kell hogy járuljon, s a haza törvények értelmében csak 

fennállható legfelsőbb személyre, éppen mint törvényszer
inti 

legfőbb végrehajtóra, éppen törvények 
által van ruházva a 

végleges kijelelés, minden absolutistieus hatalom né
lkül. 

A hitforma betüszerinti tartalmába a mint a fökor- 

mányszéki biztos is mondá, csak annyiban szenvedett 
válto- 

zást, a mennyiben magyarra van fordítva, s ebbe nem tehe- 

tünk egyebet, mint a minden részbeni fontoskodókat utasi- 

tani az 1805. 1816. 1818. 1823. 1833 1835 és 1838-beli 

királyi táblai jegyzökönyvek 30. 87. 133. 258. 244. és 111. 

lapjaira, a hol az ez előtti királyi táblai elnökök a hitet 
ezen szókban : „juxta Leges patrias et praescribendam mihi 

Instructionem!, éppen ugy, mint a mostani s éppen az il- 

lető fejedelem s családja hüségére tették le; a mely ha nem 

is betüszerint, de elvekben talált az 1791-beli országos jegy- 

zökönyv 421-ik lapján olvasható főkormányzói esküvel is. 

Hogy ez igy áll, 8 hogy ez eddig még meg nem változta- 

tott Téméljük nem egyesek, hanem a kárülmények és hely- 

zet hibája, s hogy ha mindjárt a mostani kor elveivel an- 
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nak elvei nem találnak is, azt mégis Erdélyben, s különö- 

sen a mostani körülmények közt, a hol minden lépésnyi tér 

visszafoglalása megbecsülhetlen, hogy a szokott alakban le- 

kellett tenni, reménylem senki előtt kétséget nem szenved, 

akkor különösen, a midőn megfontoljuk a nagy Deák Fe- 

rencz ama férfias kitürésre intő szavait: „mert, a mit — 

ugymond — erő és hatalom elvesz, azt idő és kedvező sze- 

rencse ismét visszahozhatják", ha meggondoljuk a kelet 

népe hallhatatlan szerzője ama szavait: „Az Istenek azon- 

ban — ne felejtsük — megunják érdemetlen buta csoporto- 
kat boldogságra ugyszólván szüntelen kényszeriteni, s vég 

kép egyedül azokat veszik pártolásuk alá, kik legszebb aján- 

dékukat - az elmebeli tehetséget – becsülni, kifejteni tud- 

ják, s nem vakon vagy szenvedelmeiktől ostorozva, de gon- 

dos előre látással élik életöket", ... „semmit sem 

tettem rögtönzésként, vagy pillanati felhevülés következtében, 

de minden lépteim, minden tetteim —- habár lelkesedésem 

néha az egekbe ragadott - egy előre kiszámitott 

meszszeható tervnek szüleményei!..." S ha fi- 

gyelemre veszszük, hogy minden tettünk avagy szónk, sőt 

talán olykor arczkifejezésünk is, sokszor igen érettmegfonto- 

lást igényelnek. Még egy megemlitni - és öszintén meg- 

valva – megróni való van az aug. 22-diki értesitésből, a 

román ülnököket ézdeklőleg. Értesitő értesitményéből ugy 

tünik ki, részint mint tán szababdelvü; de tagadnom kell, 

hogy felfogta volna lelkét az 1848-beli egyenlőségi törvé- 

nyeknek; értesitő ugy látszik, egyenlöséget és szabadelvü- 

séget kiván csak üres szókban, de nem tettekben vagy 
meg- 

testesülve. Legyenek meggyőzödve az illetők, hogy az érde- 

kelt értesitésben felhozott élezes szavak, nem a nemzet, ha- 

nem csak egyes, s az is tán rögeszméktől terhelt ember 

szüleményei; a magyar nemzet minden valódi a közszabad- 

ságot tisztelő befolyásos tagja magáévá tette a nemzet apos- 

tolának, a sokszor idézett könyvbe felhozott amaz arany 

szavait: „minél inkább távozik az ember az anyagtól s 

emelkedik felsőbb lények felé, annál inkább tágul boldog- 

sági köre, s igy bizonyos . . . hogy polgárisodásnak minél 

magasabb fokára emelkedik a nemzet, annál izletesebben él- 

deli a föld minden kincseit is, és ekép boldogságának sulja 

is annál nagyobb . . . és hogy ember hivatásunknak ugy fe- 

lelünk meg leginkább, ha Istennek minél több lelki, mint 

anyagi adományiban iparkodunk részesültetni 

embertársainkat.4 S ezeknek 1848-ban megtestesülést 

is szerzett, s a mai napig nemcsak szóval, hanem véres ál- 

dozataival is védi azokat az önkény kicsapongásai ellen, 

csak hogy az illető népek is, a mint éppen ezen felhozott 

czikkben érdekeltek teszik is, az eszélyes hazafiakat és kar- 

társaikat a közczél, a törvényesség elérésére, ugy a nem- 

zetet is hasonló öszinteséggel és készséggel segitsék és gyá- 

molitsák s gondolják meg azt, miszerint mi jól tudjuk, hogy 

nincsen vétkesebb elfogultság, mely több földi bajoknak 

volna kutfeje, mint másokat vezetni akarni ahoz kivántató 

tulajdonok nélkül, s hogy az ilyenekre a nemzet, mely any- 

nyit áldozott, soha hallgatni nem fog s tanácsaikat vagy e
zél- 

zásaikat soha nem követendi. 
Az ünnepély utáni diplomaticus lakomán nem látszott 

egyébb elfogultság, hanem csak azon komoly egymás irán
ti 

figyelem, mely minden ilyszerü különböző elemekből 
össze- 

hivott gyülekezetben hajdon is, de különösen 1848 után 

könnyen megmagyarázható okokból igen is látszani szokott, 

de a mely az avatottak s szokottak előtt csak ugy tünik 

elő, mint természetes jelenség. A szokott felköszöntések 
régi 

szokás szerint kezdödtek az uralkodón s megujittattak a 

pragmatika sanctio alapján, a hazán uralkodható uralkodó 

család tagjaiért, s azután a Királyhágón inneni részek nagy 

kormányzója gróf Mikó Imre ő nmltga jólétéért s másokért
, 

a mely utolsók közül egynek hallék, némelytől hitelt nem 

adhatnmi. 
Nem hagyhatom emlités nélkül még az ügyvédiszék 

nagyérdemü elnöke gróf Teleki Miklós ur az elnökiszék 

elfoglalásakor az ügyvédiszéken mondott hatásos köszönté- 

sét és az ideiglenes törvényes királyi táblai elnőknek az 

ügyvédikarhoz a neki történt bemutatáskor intézett ama 
so- 

kat jelentő szavait : ,„Igyekezzenek az ügyvéd urak a 11 év 

lefolyása alatt némely ügyvédek által eljatszott közbizalmat 

helyreállitani, és a népet meggyőzni arról, hogy alkotmányos 

életben mindennek meg van a maga határa. 

Ennyit láttam szükségesnek s nélkülözhetetlennek a 

törvényes királyi tábla megnyitása ünnepélyével összekötött 

jelenetekre megjegyezni, a melyekhez a nagy franczia 
a tör- 

vények lelke irójával csak annyit adhatok még : „az 
erény- 

nek természetes helye a szabadság, mellett van, de éppen 

oly kevéssé a féktelen szabadság mint a szolgaság 
melletté, 

s hogy nagy Széchenyivel el kell hogy mondjam : „üssetek 

bár, de haligassatok meg, mert a nemzeti élet symptomáinak 

is vannak csalhatatlan számai. 
B. 

Kézdivásárhely, aug. 29. – Addig ijesztettek a 

mumussal a mig végre is megérkezett : 

Tennap folyó hó 28-án délelött 9 óra tájt megjelent 

a tanácsnál, a régi boldog pléhgalléros és csillagos világból 

fennmaradt liberiában két egyén jelentvén,
 hogy ök az adó- 

felhajtása tárgyában vannak kiküldve, s kérik a főbirót 

nyujtson nekik erre segédkezet. Azonban erélyes és alkot- 

mányos érzelmű föbiránk t. Szabó Dániel ur kijelenté, hogy 

öket nem ismeri s alkotmányos állása tiltja, az alkotmány- 

ellenes adó felhajtására csak távolról is béfolyni. Ekkor elő- 

mutatták a kinevezési okmányokat, mire fö
biránk felelete a 

volt, hogy nem tud németül, s miután a honszeretettől átha- 

tott főbiró nemcsak a követelt ő táblákat ki nem adta, de 

még bizonyos Kundmachungok falragaszolását is visszauta- 

sitotta, az adókövetelő urak nagy indulatossá
g közt eltávoz- 

tak, mondván : „látják kivel van dolga, s tudják már mit 

keli tenni.4 
Tizenkét órakor már meglepte a nevezett főbiró lakát 

10 katona s két zsandár, azon kivánatot
 rendeletben is mua 

tatva, hogy nekik pontosan ebéd és vacsora ke
ll, s ő o. é. 

krajczár napi dij. Természetesen elláttattak tisztességesen. 

Délután a zsandár-hadnagy megvizsgálta öket,
 s a külső igen 

tiszteséges szobából bévezette a legbeleő b
utorozott szobákba, 

mondván, hogy itt a helyük. 

- e 

Ma reggel ujból bérukkolt 10 legény és két zsandát 
annyira, hogy a népes családos főbiró ur már is kiszorult a 
házából, azon tudósitást vette, hogy minden nap tizzel sza- 

porittatik az őrizet, mindaddig, mig a táblákat kiadja. 

Az egyik három csillagos harácsvezér segesvári szüle- 

tésü szász, Zimmermann Fridrik; segédje, ugyancsak szász,
 

König György. A fennérintett zsandár-hadnagy is ugyancsak 

szász, brassói; 
ben meghatározta volt, 
kotmányos hivatalnokait. A többiről közelebbről 

Ojtózi. 

Fogaras, aug. 29. - Aug. 22-kén egy uj, szokat- 

lan neme a városi képviseletnek hozatott divatba : fölhivat- 

ván a főkapitányhoz 2 germán, 2 szász, 2 zsidó, 3 román 

s két magyar, összesen 11 számu iparüző lakos, komoly 

értekezletre, a város igazgatási jövője felett pálczát törni. 
A magyar elemből, a mely legerősebb számu s képességü 
a városon, két e ezélra kiválasztott mesterember (egy csiz- 
madia s ásztalos) hivatott meg képviseletre; de dicséretére 
legyen mondva a szász elemü felhivott polgároknak nem 
ismerték el ily ügybeni illetékességüket, mely a város egye- 
temének jogkörébe tartozik s minden szándékolt rosz aka- 
ratu reábeszélések daczára erélyesen ellent állván a csáb- 
szavaknak, eredménytelen oszoltak szét. 26-kán városgyülés 
hirdettetett, melyröli közlésem, hogy annál hübb legyen, a 
város részéről a f. kir. főkormányszékhez felküldőtt előter- 

jesztményhez s jegyzőkönyvhez kivántam ragaszkodni, mint 

valódi hü képhez a városunk általános óhajának, a mint 

következik : 
„Fogaras mezővárosa, birtokos polgár- 

ságal a v. tizedesség utján folyó 1861 aug. 26 án állitó- 

lag a vidéki officiolatus rendelkezése alapján, a városi köz- 

igazgatási hatóság teljes mellőzésével, egy a mai napon d. 

e. 9. orakor a városházánál, nem tudatott érdekben tartan- 

dó gyülésre hivatván össze; miután az igen jelentékeny 

számmal egybegyült polgárságon kivül, a városháza udva- 

rát kora reggel nagyszámu zsellérség, napszámosi osztály s 

téglavető czigányság is ellepte, a feszült figyelemmel vára- 

kozó polgárság nem csekély meglepetésére, a tanácskozási 

terembe ideigl. vidéki főöügyész Romaniu Juon és ideig- 

lenes perceptor s helyettesített szolgabiró Fogarasanu 

Gyorgye megjelenve s magokat mint a vidéki hivataltól 

kiküldött biztosokat mutatván be; emlitett főügyész R. Gy. 

románul az egybegyült tömegnek értésire adta , miszerint 

szóló s társa F. Gy. a vidéki hivatal által, egy néhány vá- 

rosi lakos részéről a vidéki hivatalhoz, a jelen városi ható- 

ság megszüntetése s a régi falnagyság visszaállitása 

érdekében benyujtott kérvény alapján, irásban kibocsátott 

rendelet szerint, ezen egybehivatott — állitólag — birtokos- 

sági gyülés vezetésére s a falnagyság megválasztatására je- 

föltettek ki. Mely előzmény után, mellőzve a kérvények föl- 

olvasását, annak hátlapján lévő román nyelven szerkesztett 

vidéki hivatal-utasitást olvasta fel, melyszerint nevezettek a 

városi gyülés összehivása után, az 1848-dik év előtt léte- 

zett falnagyi hivatal választás általi helyreállitására, a vá- 

rosi számadások átvételére s megvizsgálására utaltatnak. 

Miután a birtokos polgárság csakis ismételt sürgetés 

után nyerhette meg az utasitásnak magyar nyelveni előadá- 

sát, ideigl. főöügyész Romanu a városi közigazgatási tanácsi 

hatáskörre fölruházott hatóságot megszüntettnek (románul 

magát kifejezve : „nici un minutu de acuma nu mai sufer...) 

s magát kiküldött társával a gyülés elnökeivé nyilvánitotta, 

s tanácskozási tárgyul egyenesen s követelő hangnyomattal 

a falnagysági hivatal megválasztásábani eljárást tüzvén ki, 

a gyülést megnyitottnak nyilvánitotta. 

Daczára ezen méltó elkeseredést s ingerültséget elő- 

idézett jogtalan eljárásnak, a polgárság érettséget tanusitó 

nyugalommal s önmérséklettel hallgatta végig az ideigl. fő- 

ügyész megnyitó beszédét. Képviselő Fülöp E. atyámfia, a : 

városi közérzület hű kinyomatával jelenté a fölötti megille- 

tödését, hogy a vidéki tisztség egy egyoldada 

kérvényre, mielőttt a város közvéleménye 

iránt meggyözödést szerzett volna magának, 

a város közigazgatási szervezésében ily vál- 

toztatást szándékszik előidézni; de annál n 

gyobb bámulatát s meglepetését nyilvánitja , hogy a kikül- 

dött tisztségi tagok, utasitások túlterjedve, önkényüleg, a 

városi hatóság teljes mellőzésével eszközölvén e gyülés ösz- 

szehivását, a városi hatóságot önfejüleg felfüggesztvén, ma. 

gokat e gy ülés elnökeivé erőszakolják; tiltakozását jelenti 

ily törvénytelen eljárás ellen, s kiemelvén, hogy egy város- 

nak közcsende, nyugalma, személy és vagyon — ugy min- 

den más ügyeinek biztonsága saját hatóságát egy perczig 

sem mnélkülözheti, s egy hatóság csakis a közönség egy ér- 

telmüleg nyilvánított választási szándéka esetére szüntethe- 

tik meg; nézete szerint ezen városi hatóság felfüggesztése 

idő előtti s törvénytelen. ls miután szónok atyánkfia ezen 

hatóságot létezőnek tekinti, a kiküldött tisztségi tagokat 

csakis biztosi minőségben nézhetvén, e tanácskozó gyülés 

vezetésére csakis a közigazgatási hatóság s illetőleg a vá- 

rosi közönség törvényes elnökét ismerheti el. Kitör lelke- 

sedéssel helyeselvén e nézeteket az összes polgárság túl- 

nyomó többsége, miután e nézetet még városi bittokos pol- 

gárok E. Jakab György, Pánczél Károly, Meszlenyi Károly, 

Bruszt Ignácz atyámfia, a kérdés fontossága teljes sulyával 

kiemelten pártollák, kimondták : hogy egyelőre csakis az 

elnöki kérdésre szoritkoznak. Daozára az összes hirtokos 

polgárság osztatlan, minden egyes szónoklatra nyilvánitott 

helyeslésének, emlitett főügyész több szónoklatot megszaki 

tott s eltérve a fölvett elnöki vitakérdéstől, az önálló városi 

hatóság megbuktatása végett teljes kitörésekben nyilvánult, 

roszaló ingerültséget idézett elő, azon polgárságot nézeté- 

nek megnyerni szándékolt nyilatkozataival, 
miszerint ezen 

hatóságot a már megbukott ármányos kénynralom terem- 
tette, s miután ennek jelenlegi jól dijazott hiva alnoka ha- 

táskörrel nem birván, fizetéseiket méltatlan s a városi pénz 

tár megröviditésére huzzák. Számadásai nézete szerint za 

varban vannak, tovább annyival kevésbbé állhat fenn, mi 

után egy falnagy általi kormányzat egyszerübb s jutányo 

sabb, lós miután – daczára ,a birtokos polgársz amátel 

tömeges fölkiáltására, hogy nem akatr szolgabirói hatalom 

de nevét nem tudom. A község már régeb- 
hogy ezen esetben kártalanitja al- 



alá jöni, banem inkább a város érdekeit emelni törekszik, 
s mindaddig, mig a folyó évi május hó 26-ról a f. k. fő- 
kormányszékhez benyujtott folyamodványa elláttatik, a je- 
len hatóságot fentartja; feledvén állását, az erőszakkal el- 
nökösködni kivánó ideigl. főügyész, az izgatott, szenvedé- 
lyes, majd gúnyba átmenő hangon tört ki, hogy ezen 
kivánat csak ájtatos óhaj, saját kifejezése szerint 
mese de lana caprina, s ezt sem a f. kir. fők or- 
mányszék, sem a f. udv. korlátnokságnak nincs 
hatalmába megadni, és miután évek telhetnek el ez 
úgy eldöntéseig, a kivánat meg nem állhat, annyivalinkább, 
miután a városnak nézete szerint erre pénztehetsége sincs. 
E fékezetlen terve meghiusulása félelmében majdnem a lá- 
zitásig vitt nyilatkozatok (fokoztatván azáltal is, hogy a ma- 
gát szólásra előre jelentett F. E. atyánkfia a szólhatási jo- 
gát megtagadta) a polgárságot oly aggodalmat keltő izga- 
tottságra ragadták, hogy a gyülés értelmisége a polgársá 
got csakis az ügy szentségére történt ismételt figyelmezte- 
tés után birta a szükséges nyugodt hangulatra visszavezetni 
s hasonló összeütközések kikerülése tekintetéből az ideigl. 
főügyészt is önmérsékletre s a tanácskozást több képesség- 
gel s tapintattali vezetésére kénytetett utalni. Daczára azon- 
ban mindennek, az ideigl. főügyész a fennebbi rosz akaratu 
uyilatkozatok czáfolatára s az elnöki kérdés eldöntésére szót 
emelt Bruszt Ignácz atyánkfiát, hasonlag megszakitván elő- 
adásában, a polgárság uj ingerültségbe tört ki, követelvén, 
hogy utóbbi beszédét folytassa; a mire főügyész fökapitá- 
nyi utasitáskérés czim alatti eltávozását tudatván, vissza- 
téréseig a gyülést felfüggesztettnek nyilvánitotta Tiz perez 
utáni visszatértével előbbi eljárási modorát ismételvén s a 
falnagysági választást igyekezvén a polgárságra reá 
erőszakolni, az összes polgárság követelte az elnöki szék- 
nek városi biró Rákosi József atyánkfia általi azonnali el- 
foglaltatását, mire többen a nevezett biró atyánkfiához kö. 
zeledvén, az őt jogosan illető elnöki székbe be is ültették. 

Erre mind az ideigl. főügyész, mind társa Fagarasá- 
niu a nélkül, hogy e zajos gyülés folyamáról jegyzőkönyv 
szerkesztetett, vagy csak jegyzőkönyvet is vinni valaki ki- 
jelöltetett volna, délelőtti 11 órakor - fölkelvén, a gyülést 
feloszlottnak nyilvánitották s a teremből az általok becsődi- 
tett napszámosi — zselléri birtoktalan tömeggel, ugyszintén 
néhány érdekeiket s e város jövő boldogsága előmozditása 
iránti kötelességeiket tévesztő - a fenn érintett, ezen gyü- 
lés rendetlenségeire s a vidéki tisztség jogtalan határoza- 
tára alkalmat szolgáltatott kérelmet aláirt izraelitától követ- 
ve eltávoztak. 

A jogositott minden tekintetben túlnyomó számu birto- 
kos polgárság, azonban a tanácsteremben visszamaradván, 
városi biró Rákosi József atyánkfiát elnöki széke elfoglalá- 
sára s a gyülés — illetőleg tanácskozás folytatására ismé- 
telve sürgetvén, a gyülés alatti jegyzőségre közfelkiáltással 
Bruszt Ignácz atyánkfia kiáltatván ki, szerkesztetett a 26-ki 
aug. 1861-ben R J. városi biró rendes elnöklete alatt nyi- 
tott város közgyülésrőli jegyzőkönyv.. 

E hasábjai nem engedve befoglalni egész szótartal- 
mát, e jegyzőkönyvnek csak kivonatba, de hiven kivánom 
közölni : (jövő számban.) K. 

Pestváros, aug. 28-kai közgyülésébena, feloszlatott 
hongyülés mindkét háza által elfogadott óvást következő ha- 
tározatban tette magáévá: A törvényhatóságok egyik leg- 
szebb, és legfontosabb attributuma a törvények és az alkot- 
mány feletti örködés levén, ezen jog és kötelesség érzetéből 
indul ki a közgyülés , midőn a felhozott inditványt , annál 
szivesebben teszi hatósági határozatává , minél szilárdabb és 
bensőbb azon meggyözödése, miszerint hazánknak 1861 ki 
nemzetgyülése magas hivatását felfogva, s a helyzet nehéz- 
ségeivel hazafias kitartás és higgadt komolysággal követke- 
zetesen megküzdve, semmit se hagyott megkisértetlenül , 
mit czélszerünek , szükségesnek, és elfogadhatónak vélt arra, 
hogy bonyolult országos viszonyainkból kibontakozva, vég 
re az oly hőn óhajtott s oly rég nélkülözött törvényes és 
biztos állapotba vezettessünk. 

Fájdalmasan való, hogy a magyar nemzetnek 1861- 
diki országgyülése szétoszlattatván , a családi tüzhelyekhez 
érkeztével nem nyujthat át küldöinek semmi possitiv törvé- 
nyeket, melyeknek alkotása összehivatásának czélját tevé , 
s melyek képesek leendettek hosszasan tartó, válságos vi- 
szonyainknak végét szakitva, a nemzet jogos és igazságos 
kivánatait kielégiteni , sőt elismerjük azt is , hogy egyét 
sem oldhatá meg azon nagy kérdéseknek , melyek szeren- 
csés elintézésétől országunk békéje látszik függni. 

Minthogy azonban a közgyülésnek tiszta és átélt ta- 
pasztalaton nyugvó erős meggyőződése az, miszerint e fen- 
séges czél megközelitésére a nemzetgyülés mind két okmá- 
nyával megtette mindazt, mit kiegészitetlen helyzetében 
szentesitett törvényeink korlátai között, s alkotmányunk sért- 
hetlenségének megőrzésével tehetett , és nem hagyott fel- 
használatlanul egyet is azon törvényesen és eszélyesen elfo- 
gadható eszközök közül, melyek alkalmasakul kinálkoztak 
ugy a felséges uralkodó ház iránti azon viszonyok rende- 
zésére, melyeket egy e hazában ekkorig csak kivételesen , 
s mindannyiszor tarthatlannak bizonyult, s közelebbről ki. 
sérletképen alkalmazott tizenkét éves alkotmány-ellenes kor- 
mányrendszer az ezredéves szokáson és törvényeken alapu- 
ló menetéből kisodort; valamint azon eszközöket sem mel- 
lözé, melyek a külön nemzetiségek felkeltett érdekei kielé- 
gitésére, az alkotmányos és politikai kapcsolat megcsorbi 
tása nélkül elfogadhatóknak ajánlkoztak. 

Az országgyülés munkálatának eredménytelenségi oka 
tehát ezen köztisztelett, és közbizalmat kiérdemlett magas 
testület körén kivül esvén, ez nem lehet felelős azért, hog, 
rövid és bajterhes élete alatt a hangosan nyilatkozott köz- 
szükséglet kielégitésére gyümölcsöt nem érlelhetett, s hogy 
ezuttal meg kelle elégednie azzal , miszerint csak magvát 
hintheté el egy szebb jövendő aratására, melyen majd Is. 
ten áldása leend, mert érette milliók imádkoznak , remél- 
nek és élnek. 

Az öszinte és elfogulatlan hit. és meggyőződésből ki 
indalva teszi sajátjárá a közgyülés a nemzet-gyülés alsó- 
és felsőházának f. é. aug. 21-ki országos élésében egyaka- 

ratulag elfogadott óvását, annak kijelentésével , hogy ezen 
országgyülés bebizonyitott bölcs eljárásával hazafiui köteles- 
ségét teljesité, s magát a nemzet hálájára érdemesité. 

— Aug,. 31 én ismét nevezetes közgyülése volt a fő- 
városnak. Ekkor jött közbe az adókönyvek eröszakos elvi- 
tele, mit közelebbről érintettünk. Ekkor merült fel egy had- 
parancsnoksági falragasz létezése, melyben az állván, hogy 
a ki a behivott szabadságos katonákat bevonulásuknál akár 
szóval, akár tettel akadályozná, „hadi törvényszék 
szigora szerint fog büntettetnie s ez által a pol- 
gárok a kijelelt esetben a polgári törvényszékek illetékes- 
sége alól elvonatva katonai elitéltetés alá foghatóknak je- 
lentetvén ki, ha egyenesen és nyilvánoson nem is, de invol- 
válva az ostromállapot van kimondva. Ezen ülésben hozatott 
továbbá emlékezetbe azon cs. kir. financzminiszteri rendelet, 
mely az oktoberi diplomával ellenkezőleg a „temesi bán- 
ságra és szerbvajdaságra" is kiterjedőnek iratik, 
mely az országbiró kikerülésével parancsokat osztogat a ha- 
zai törvénykezési testületeknek, a bélyeg használását illető- 
leg az Ő Felsége által is jóváhagyotit országbirói munkálat 
ellenére, mely a hazai törvényekben gyökerező birósági di- 
jakat viszszaállitja ugyan, de bélyeget nem ismer. Ilyen és 
több hasonló körülmények gyanitni engedvén a város ható- 
ságnak, hogy municipalis életének napjai meg vannak szám- 
lálva, Széher Mihály képviselő elkerülhetlen szükségesek- 
nek tartott némely előintézkedéseket, melyek szerinte a kö- 
vetkezők lennének : 

a) ünnepélyes és határozott óvás olyan kormányi ren- 
deletek ellen, melyek a helyhatóságok jogait biztosító alkot- 
mánynyal ellenkeznek, s ősi és ujabb alaptörvényeinket 
sértik. 

b) Felirat Ő Felségéhez, melyben előadván alattvalói 
tisztelettel a fennebb kifejtett kormányi tőörvénytelen intézke- 
déseket, s előterjesztvén nevezetesen azt, hogy ily rendele- 
tek magával az octoberi császári oklevéllel, s Ő Felségének 
az országbirói szabályokat szentesitő fejedelmi tényével ellen- 
tétben vannak, ezeknek alapján kéressék meg Ö eg. kir. 
Fensége, hogy a hatósági illetékességet életbeléptetett alkot- 
mányunk és törvényeink értelmében biztositani, s azon nem 
magyar hatóságokat, melyek törvényellenes rendeleteikkel 
csak a jó rend, s a békét biztositó ügykezelés összezavará- 
sára hatnak, illetékességök korlátai közé visszaparancsolni 
méltóztassék. 

c) Minthogy valószinü, miszerint az ország kormányát 
nem felelős kezekbe, egy - a hazán kivül intézkedő minisz- 
terium hatalmába szándék öszpontositani, melylyel szemben 
a szabadabb szerkezetü helyhatóságok aligha türetnek meg; 
s igy valószint az is, hogy Pestváros hatósága fel fog osz- 
lattatni, vagy ülései felfüggesztetni; ez esetben az alkotmá- 
nyos tisztikar tiszti kötelesség érzetétől megvárja a közön- 
ség, hogy mint bizodalmának kifolyásai, jogainak bizomá- 
nyosai elfoglalt helyeiket szilárd állhatatossággal megtartand- 
ják, s ezt csak nyilt erőszak ellenében, vagy akkor hagyják 
el, midőn hivataluk tovább folytatása a becsülettel, ha- 
zafiságukkal, alkotmányunk szelleme s törvé- 
nyeink rendelete iránti hű érzületökkel ellen- 
tétbe hozatnék. 

d) Feloszlatás vagy felfüggesztés esetében az összes 
tanács, mely az 1848 23. t.-czikk szerint ugy is kisgyülési 
illetékességgel bir, hatalmaztassák föl közgyülési teendők 
végezhetési jogával, kivéve mégis a közjogi tárgyakat. Ily 
természetü gyülésben a jegyzök is szavati joggal ruháztat- 
nak fel; valamint az ilyen gyülés minden tagja felhatalma- 
zandó, hogy ha a többségtől eltérő külön véleménye lenne 
valamely kérdésben, ezt indokoltan jegyzőkönyvbe vétesse. 
Ezen kivül határozottan kijelentendő lenne, miszerint ezen 
gyülés minden tagja, valamint általában a hatóság minden 
hivatalnoka, ugy ezen előre sejthető ideiglenesség alatt, va- 
lamint a később kifejlődhető bárminő viszonyok közt, s tör- 
vények szerint életbe lépendő kormányrendszer alatt — min- 
den a város vagyonát és jogait illető eljárásukért vagyonuk 
és becsületükkel felelősek. Végre 

e) A képviselők feloszlattatásuk, vagy felfüggeszteté- 
sük esetében azon állandó bizottmányoknál, melyekhez ki- 
nevezve vannak, a város java és érdekében működni meg 
nem szünendnek. 

Mindezen pontok a közgyülés egyhangu beleegyezésé- 
vel határozattá mondattak ki. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő társulat 

ez évi biztositásainak értéke, folyó hó első napján már meg- 
haladta a kilenez millió frtot. Összes bevétele a mult 
évről áthozott tartalékokkal együtt 135 ezer frt. Ezen any- 
nyi hatalmas versenytárssal biró társulat ujabb időben foly- 
tonoson gyarapodik. Ma feljebb áll a biztositásokkal, mint 
tavaly az év végén. Jele, hogy a verseny csak jótékony 
lehet minden életrevaló vállalat fejlődésére. De jele egyszer- 
smind, hogy a közönség még alsóbb rendü érdekeinek is 
inkább szeret olyan helytt keresni oltalmat, a hol neki is 
része van az ügyvitel intézése- és ellenőörzé- 
seiben, mint a hol tudta és befolyása nélkül octroyroz- 
zák rá a segélyezést. Hiszszük, hogy a jól kezelt s jó hir- 
ben álló intézet állásáról folyvást kedvezőleg lesz alkal- 
munk értesitni olvasóinkat. 

– Harczoi Gálfalvi Imre és neje Énlaki Sala Káro- 
lina mélyen sebzett szivfájdalommal jelentik, hogy egyetlen 
leányok Károlina aug. 30-dikán estéli 10 órakor élete 
18 dik évében, agyvelő gyuladás miatt 8 napi sulyos szen- 
vedés után e földi kinos életét a halál nyugalmával cse- 
rélte föl. Ártatlan lelke fölszált teremtőjéhez , hamvadó 
földi részei pedig 31-kén este M.-Vásárhelyről teljes csend- 
ben Harczora vitettek, hol gyász ima mellett a családi sir- 
boltba tétettek le. 

— Fogarasból irják nekünk, hogy egy vidéki asses- 
sor R..., kinek meg volt parancsolva , hogy két órával 
előbb menjen a hivatali irodába s kettövel késöbbre távoz- 
zék onnan, mint collegái, testszerkezeténél fogva ki nem birhatván a túlfeszitett munkát, egy szép reggel homálya 
alatt közsajnálkozásra odább áltott. 

– A ,P. Hirnökt öt legnagyobb si iti Bécsből aug. 31-ről, hogy az országgyülés étekenttikk gadása miatt a pestvárosi bizottmány ülései is fel fognak függesztetni s eziránt a legf. kir, parancs a m. udv. kan- ezellária utján ki is adatott 
— A magyar főváros kebelében ismét egy nevez agol vendég mulat. A napokban érkezett bda w azdo ord. 

ynemzet gazdasszonyai közelebbről rendezett kiállitásuk tárgyai közül Deák Ferencznek egy igen nagy, csaknem félmázsás görögdinnyével kedveskedtek. odor ászló veszprémmegyei szolgabiróról irják, hogy készebb volt 909 katonát és 281 lovat kitar- tani, semhogy adóját megfizette volna. A „P. Hirnöke bo- szankodva kel. ki a „hazafini martyrságí-nak ezen cselek- vésmodja ellen s hasznosabbnak, nemesebbnek is tartja, ha az illető az igy elharácsolt pénzt gyermekei számára tette volna félte. A törvénynek ; mond a ,P. H., egyszerű pro- testatio által épp ugy elég van téve, mint ha valaki 10 frt adó helyett 100 frtot költ a katonatartásra. A magyar ágost. hitvallásnak egyházi na ü lése aug. 30-dikán végződött be. A ilágt goodiok báró Pronay Gábor megköszönve a tagoknak kitartó erélyüket, melyet 
Geduli az ujon választott bányaker. csubeszédet intézett a főgondnokhoz, mir jos éljenzés között oszlottak szét. A ővát országgyülés feloszlatását a „Pressek is hireszteli. Hogy azután mi fog történni , uj országgyülést hivnak-e egybe , Vvagy közvetlen választásokat rendelnek, nem tudja. Sőt az országgyülés feloszlatása után uj bán ki- nevezéséről beszélnek. Némelyek Mamulát a dalmatiai kormányzót, mások Filippovics altábornagyot emlege- tik. Jól értesült bécsi körökben már tudni akarják, hogy Szokcsevics bán egésségi (?) tekintetekből felmentetett s helyét b. Mamula valósággal eltoglalta. 

e a jelenvoltak za- 

POLITIKAI HIREK. 
A magyak országgyűülésnek a feloszlatás elleni til takozását és Tisza Kálmánnak ezen óvással egyszerre tett javaslatát valamennyi franczia lap mind egész terjedel- mében közölte. 

APayst napiszemléjében olvasható : „Egy Pestről érkezett levelünk érdekes felvilágositást ad az állitólagos osztrákangol szövetségről. Ha hinnünk lehet leve- lezőnknek, ő cs. kir. fensége (Max.) Angliában tett utjának czélja egyszerüen abban állott, hogy előmozditsa Brentano tanácsos alkuldozásait, ki 7 millio font] sterlingnyi 7 percen- tes kölcsönt akar kötni Angliában, s a mindkét részről mon- dott beszédek e ezélból akarák jól hangolniaz angol közvéleményt az alkotmányos Ausztria iránt, Ha, a mint teljes okunk van rá, hitelt adhatunk e tudósitásnak , mit mond majd Roebuck, a ki annyira ki- tett magáért mint szónok ? A scheffieldi t. parlamenti tagot átadjuk a „Charivarit államférfiainak. 
Augustus 15-kén adták át Garibaldinak a dísz- kardot, melyet az ausztraliai olaszok küldtek ajándékba. A munka rajta meglepő szép, a metszvény Olaszországot áb- rázolja, fölemelt karral és Spartacus tőrével kezében. A felelet, melyet Garibaldi a kardhoz mellékelt adressera adott, mutatja, mily hangulatban van Garibaldi. Felelete im ez: »Uraim ! Midőn önök ily gyalázatos fegyvernyugvás közepett nekem kardot ajándékoznak , ugy látszik , mintha azt a hősies középkori esetet akarnák utánozni, midőn vá- logatott lovagok egy lenyomott nép tagjait fölfegyverezték. Köszönetem a gazdag ajándékért. És köszönetem a jel- képért, a melynek én ezt tekintem. Mi —- bajtársaim és én — örömest siettetnök a napot, midőn a népet oda vezet- hetnök, hol hazája iránti szeretetét kitüntetheti. De tehetjük-e ezt az óriási félelem miatt, mely kormányzóink lelkét eltölti, és a melyet ezek cseppenként igyekeznek a nép vérébe ol- tani, mire hogy igazat szóljunk, nem nagy szüksége van. Én megvallom önöknek nraim, hogy a mi eddig nekem csak derültséget okozott, most elszomorit; szeretnék még néhány évig erőben és életben maradni, hogy hazafini kötelessége- met teljesithessem. És én fájdalmasan szenvedek a haloga- tás által, melyet a gyávák és dőrék nem szünnek meg a megsértett Olaszország s az én köteleségem közé tolni. A legnagyobb szeretettel maradokfönök Garibaldi Józsefje. — A Nationalités egy caprerai levél után határozottan állitja, hogy Garibaldi sept. 7-kén nem megy Nápolyba, ugyan azt irja a Siécle levelezője. - Mit most annál föltü- nöbbnek találunk, mert előttink fekszik a Cialdini fele- lete, melyet a nápolyi községtanácsnak adott, s abból oly rokonszenv tünik ki Garibaldi iránt, hogy a kormány állitott ellensége majd nem hihetetlen. A levél igy hangzik : yA hires dictatornak, ki előtt egy hadsereg és egy dynastia megfutamodott, Nápolyba érkezése a legbámulatosabb tettek egyike, melyeket helyes tapintat és merészség valaha végre hajtott. Az eredményeiben legtermékenyebb esemény ez mind azok között, melyeket a forradalom története az utókor szá- mára följegyez. 

Minden hazánk szabadságáért verő sziv, minden Olasz- országot szerető lélek, minden, ki szabadelmünek és olasz nak nevezi magát, csatlakozik ez tinnephez, mely nem csak Nápolyé, hanem az egész nemzet ünnepe lett.4 Ily szavak- kal helyesli az tinnepet; stb. 
— A nápolyi hivatalos lap 25.diki tolja a hirt, hogy a francziák Casanovanál indultak volna. 

A ,Gazette de Milan ban olvossuk tional" czim alatt: Valóban öröm látni, 

ia vone ellen 

pArsenal Na- 
mily nagysz j i 

zert fej- lődést tesz e vállalat, melynek czélja egy óriási fegyvertár alapitása. Hat millió tőke elegendő egy oly nagyszerű gyár befejezésére, mely 20 millió olasz s ségének megfelel és a kik ezután nem lesznek kénytelenek fegyverért a külföld- höz folyamodni. Ezen vállalat támogatva Ölaszország legtisz- teltebb nevü férfiaitól, helyeselve az egész nemzettől, és se- gitve Genua, Milano, 

.
 

Turin első rangu bankáraitól, mint biz- 

Mé 



ton hiszszük, nem sokára megkezdi müködését. Minden vá- 

rosban bizottmányok alakulnak, méelyek 230 lirát részvé- 

nyekre aláirókat szereznek. Nincs kétség benne, ho
gy a nem- 

zeti czélhoz képest aláiró elegendő számmal fog találkozni. 

A lap megkezdte az aláirók névsora közlését, az első köz 

lemény hosszu sora felett Garibaldi Türr, Medici, 

Cosenz tábornokok nevei állanak. 

Sehvweicz. Klapka György tábornok Garibaldi- 

hoz következő levelet irt , válaszul ez utóbbinak a romá 

nokhoz intézett egyetértésre buzditó felszólitására : 

„Tábornok ! 
Olvastam szép felszólitását, melyet a románokhoz in- 

tézett, egyetértésre s egyesülésre buzditván öket a ma- 

gyarokkal. 
Adja az Isten, hogy ezen bölcs tanács elfogadtassék, 

s hogy a meghasonlott felek elismerjék, miként a pillanat 

megérkezett, midőn minden erőknek egy csomóba (faisceau) 

kell egyesülniök. Ez az egyetlen eszköz az európai reactio 

oly ügyesen font cselszövényének kijátszására. S valóban 

nem a szurony, nem a börtön, nem a vesztőhely az, mitől 

félnünk kell, hanem inkább azon szerencsétlen viszálkodás, 

melynek üszkeit a reactio eszközei oly ügyesen tudják az 

egyetértésre termett népek közé szórni, azon rágalmak, me- 

lyekkel minden szabadelvü s nemzeti mozgalmat megfertőz- 

tetnek, azon ördögi mesterségek, melyekkel élnek, hogy a 
népek érzelmeit s forró kivánságait megrontsák s tévutakra 
vezessék. 

Olaszországban a vallás és legitimitás az emeltyüjök, 

melylyel a tudatlanokra s gyenge elmékre hatnak, Magyar- 

országban a nemzetiségek különbsége s ezeknek igazságos 

féltékenysége az, mire támaszkodnak , felélesztvén a népfa- 

jok elhamvadt egymás elleni gyülöletét. 
Olaszországban azon nagyszerü nemzeti mozgalmat, 

mely bámulatra ragadja e világot, ugy állitják a közönség 

elébe, mintha a vallással ellenkeznék s a társadalmi rendet 

felforgatná. Magyarországra nézve elferditik a mozgalom 

szabadelvü s felszabaditó jellemét, s rágalmazzák, mint meg 

nem férhetőt a többi dunai nemzetiségek szabadságával s 

kifejlésével. 
Csábitó szavak hangzanak ismét Bécsből, hol most 

egyszerre megemlékeznek a kötelességről, szlávokat s ro- 

mánokat az ugynevezett magyar praetensiók ellen megvéd- 

ni; azt akarják, hogy mindenki egyaránt részesüljön az uj 

ociroyrozott institutiók jótéteményében. 

Ezen engedélyek azonban, melyek a szorultság pilla- 

natában adatnak, nem fognak félrevezetni senkit. A lefolyt 

évek tapasztalása megtanitotta a népeket, valódi érvényö- 

ket megitélni... - Magyarok, horvátok, románok és szer- 

bek egyaránt megemlékeznek azon vasjáromról, mely 1849 

után a reactio diadalát jellemezte, el nem felejtették a szen- 

vedéseket s terheket, melyek reájok sulyosodtak. Minden 

nemzetiségeknek azon egyenjogusága, mely az 1849 márc. 

4-ki alkotmány által Bécsben kihirdettetett, csakugyan egész 

merevenségében ki lőn terjesztve mindenkire. Mindnyájan 

egyformán fosztattak meg jogaiktól s szabadságaiktól ; mind- 

nyájan ugyanazon nyomoruságra kárhoztattak , mindnyájan 

egyformán megbántattak mind abban, a mi az embernek 

szent. Végre mindnyájoknak vérökkel kellett áldozniok, hogy 

Olaszországban oly ügyet védjenek, melynek diadalma rab- 

ságukat csak sulyositotta s örökitette. volna. 

Csaknem kétségbe kellene esni a nemzetnek jövője 

felett, ha ily közel tapasztalások után a reactio cselszövé 

nyei még egyszer sikerülhetnének. Szerencsére ezen aggo- 

dalmak nem fognak valósulni, s meggyőződésem szilárd, 

hogy a testvériség érzelmei legyőzendik azon kárhozatos 

viszályt, mely a multat vérrel megfertőztette. 

Ugy mint Svájczban, a szabadság e classicus földén, 

a franczia, a német s az olasz, áthatva ugyanazon hazasze- 

retettől, s megvédve ugyanazon institutiók által, együtt él- 

nek s boldogulnak: ugy közeledik, — reméljük, – azon nap 

is, midőn Magyar- s Horvátországban a szláv, a román s a 

magyar, testvérileg fognak együtt élni, ugyanazon egy sza- 

badságot élvezve, s készek erejöket minden megtámadás el- 

len egyesiteni. 
A fökötelékek, melyek Svájcznak különajku népeit 

egyesitik, e következök : az idegenek elleni védelemnek szük- 

sége, a geographiai fekvés, az érdekek egysége. 

Mindezen kötelékek már most is léteznek a szláv, ro- 

mán és magyar népségek közt, s nincs egyébre szüksék, 

mint ezeknek szorosabb összefüzésére, hogy mindegyik a 

többiek kölcsönös támasza által elérje felszabadulását s tel- 

jes kifejlődését. Ha ellenben el nem ismerik ezen köteléke- 

ket, akkor szétoszolva s védtelenül el fognak esni könnyü 

zsákmányul a hatalmas szomszédoknak, kik közt helyezvék. 

A magyar országgyülés meggyőződvén ezen igazság- 

ról, s áthatva általa, eloszlása előtt alkotmányos alapelvül 

jelentette ki, hogy az országban lakó minden népek, név- 

szerint a magyar, szláv, román, német, szerb, orosz stb. 

egyenjogu nemzetiségeknek tekintendők : melyek külön nem- 

ses 
A 

zetiségi igényeiket az ország politikai egységének korlátain 
! belül az egyéni s egyesülési szabadság alapján minden to- 
vábbi megszoritás nélkül szabadon érvényesithetik.. 

Nem a legjobb válasz-e ez, melylyel a magyar elle- 
neinek felel ? 

Ezen elvek a szorosabb értelemben vett Magyarország- 
ra terjednek ki; Horvátországra nézve a két ország honfiai 
erélyesen oda munkálódnak, hogy az egyesülési frigy oly 
módon ujittassék meg , mely mindnyájok igazságos igényei- 
nek és szükségeinek eleget tegyet. 
Az országgyülés és a hazafiak Magyarországban mind 

nyájan készek minden méltányos egyezkedésre , hogy a nem 

magyar ajku népségeket kielégitsék, melyek Magyarország- 
ban együtt élnek ; annyira azonban nem mehetnek , hogy 
az ország territorialis integritását megsértsék. 

Arra, hogy Magyarország humanitarius rendeltetését 

teljesishesse, szüksége van territoriumának egész kiterjedé- 
sére, azaz természetes határai s azokon belől létező min- 
den erökre. 

Ezen feltételeken kivül meggyöződésem szerint nem lé- 
tez üdvösség senkinek számára. 

Megcsonkitani Magyarországot annyit tenne, mint el- 
zárni a jövőt, s megfojtani nemcsak Magyarország fölsza- 
badulásának reményét, hanem mind a dunai nemzetekét , 
melyeknek egy erős Magyarország a sikernek legelső feltétele. 

Fogadja, tábornok, szives köszönésemmel minden ba- 
rátim s honfitársaimét is, azért, hogy hatalmas szavát az 
egyetértés és kiengesztelés érdekében emelte fől. 

A szó, mely szivből eredt — biztosan hiszem — el- 

jut azokhoz, a kikhez intézve volt. 
Hangozni fog s meg fog értetni a Dunánál ugy, mint 

Olaszhonban hangzott s megértetett. 
Az egyetértés napja közel áll, s az napon Magyaror- 

szág szabad lesz, az napon Olaszország függetlensége meg 
lesz alapitva s örökre biztositva ! 

Megujitva mély köszönetem kifejezését, maradok tá- 
bornok 

Genf, augustus 16-kán 1861. 
önnek hive 

(Votre tout devoué) 
Klapka Gyögy. 

— A porosz király összejövetele Napoleon csá- 
szárral több külföldi lap szerint már teljesen bizonyos. A 
két uralkodó a nap és a hely iránt is megegyeztek. A ki- 
rály – mint irják – Auguszta királyné születésnapi ün- 
nepe után (sept. 30.) közvetlenül elhagyja Baden-Badent s 
Lillebe megy, a hol a találkozás oct. 2-kán leend. 

– A Puy de Dome departement nagy tanácsa 
megnyitása alkalmával Morny gróf ugy nyilatkozott, hogy 
csaknem mindenik hatalmasság belzavara és a császár sza- 
vai oda mutatnak , hogy nincs mit tartani oly háborutól, 
melyben Francziaország részt venne. 

– A német nemzeti egylet Heidelbergben aug. 
25-dikén bezárta üléseit, miután ágyunaszádok épitésére 
20,000 forintot irt alá, s elhatározá, hogy Kurhessent és 
Schleswiget illetőleg védegyleteket alakit és a londoni kiál- 
litáson Németország egyetemesen leend képviselve. 

—- Montebello tábornok aug. 24-én érkezett Kons- 
tantinápolyba , hová az uj török zultán üdvözlése végett 
küldetett. 

— Benedetti franeczta főügynök aug. 29-kén érke- 
zett Turinba. 

— Több hirlap jelenti, hogy II. Ferencz Rómában a 
villa patriciban tartott beszéd után ujabb rablócsapatokat 
inditott Nápolyba; a király Napoleon császárnak jelentékeny 

igéreteit emlegeté s reményét fejezi ki, hogy ügye mielőbb 
diadalt aratand. A mitől Isten örizzen ! 

— Bern, aug. 21. A franczia kormány a szövetség- 
tanácshoz sérelmi nyilatkozatot bocsátott a genfi határon 

előfordult botrányok miatt; elégtételt követel a határsérté- 

sért és francziák befogatása és megsebesitéseért. 
— London, aug. 31. A kormány elhatározta kato- 

nai erejét Észak-Amerikában tekintélyesen növelni. Három 

ezred rögtön indittatik oda. 

Ujabb. Az erdélyi országgyülést illetőleg a 

„Presse szerint két terv nyujtatott bé ő felségének. 

Égyik az államministeré, mely az országgyülés helyéül 

Szebent ajánlja s a választáli censust 8 Írtra teszi 

minden adónemet öszszevéve. A másik terv b. Ke- 

mény udv. kanczelláré, a ki Kolozsvárt vészi, 

mint a kir. főkormányszéknek a jelen kormány által 

is elismert székhelyét s a román országgyülési tago- 

kat válosztás utján véli szaporitandóknak. - Más la- 

pok szerint nem lehetetlen , hogy az erdélyi ország- 

— E hó 1-én megérkezett a m. kir. helytartó 
tanácshoz az udv. kanczelláriai rendelet, mely az is- 
meretes „óvás*-ért Pestváros képviselőségének is fel- 
függesztené ülései. Ugyanezt hirlik Nyitra-, Heves-, 
Bihar-, Szabolcs-. Sáros- és Nogradmegyékről. Vala- 
mint Kemárommegye is várhatja, mely folyó hó 2-ai 
közgyülésében általános felkiáltással titlakozást szava- 
zott az országgyülés feloszlatása ellen, a feloszlatott 
országgyülés minden határozatait ugy általában mint 
egyenként magáévá tette, a főispánok- s Deáknak és 
Ghiczy elnöknek hazafias maguktartásáért elismerést 
szavazott. 

— Agr. Forgách viszszalépésérőli hireket hi- 
vatalosan megczáfolják. A gróf mindenestől álköltö- 
zött Bécsbe, holmiének utolsó szállitmánya is megér- 
kezett Prágából aug. 31-én s az udv. cancellária épü- 
letébeni lakása tökéletesen bé van rendezve. 

— A ,P. LI.* bécsi levelezője irja, hogy Ká- 
rolyi László helytartó tanácsos ur Bécsbe utazásá- 
nak czélja többi közt az is volt, hogy egy felterjesz- 
tést nyujtson át az udvari kanczellárnak, melyben ő 
és több helytartó tanácsosok kijelentik, ők nem tart- 
ják becsületükkel öszszeférőnek állomásaik további 
megtartását azon esetre, ha a pestmegyei bizottmány 
feloszlatása egy várható uj kormányrendszer kezdetét 
jellemzené s azt más hasonló természetű intézkedé- 
sek követnék. Biztos hirek szerint Károlyi ud. tit- 
kos tanácsossá s helytartósági alelnökké lön kinevezve, 

miből azt következtetik, hogy a kanczellárnak sike- 
rült őt a követendő kormányrendszer iránt megnyug- 
tatni. 

— Ugyanazon levelező szerint a m. udv. kan- 
czellár ez idő szerint nagy tevékenységet fejt ki. 
Egy ujabb köriratot intézett a főispánokhoz , melyben 
személyesen felelősökké teszi, hogy semmi nomü házi 
adó kiróvást meg ne engedjenek; ellenben igéri, hogy az 

eddigelő felhajtott háziadó bé fog az illető adózóknak 
császári államadótartozásukba tudatni. Egyszersmind 
ujból kötelességévé teszi a törvényhatóságoknak, hogy 
költségvetéseiket terjeszszék fel a helytartó tanács- 
hoz, mely azután a jóváhagyandó öszszegeket előle- 

gezni fogja az államkincstárból. 
—- Zágrábmegye mult hó 29-ei közgyüléséből 

felterjesztést tett a horvátországgyüléshez, hogy az 
az ország által évenként fizetendő egyenes és közve- 
tett adók, ugy az ujonczok száma iránt is ő felségé- 
vel lépjen érintkezésbe s ugy egyezzék meg, hogy 
az egyezmény egyfelől a cs. kir. méltósággal öszsze- 
férjen, másfelől az országnak teljes, idegen befolyás- 

tól ment, csak az országgyülésnek és Felségnek fele- 
lős kormányzatot biztositson. A felterjesztést, pártolás 
végett, közlik a többi megyékkel is. 

— Belgrádból távirják sept. 1-ről, hogy a fe- 
jedelem, miután az elébe terjesztett minden törvény- 
javaslatot, az örökösödést szabályozó hozzátételek- 
kel együtt szentesitette, a szkupsztinát többi közt e 
szavakkal zárta be: Első megjelenésekor érezte, hogy 
a második annál örvendetesebb lett, ha elmondhatja : 
szivből szóltam, szivből éreztetek; a magot elvetet- 
tem és termékeny földbe esett. A beszédet rendki- 
vüli lelkesedés követte. 

— Turini tudósitások szerint Mantua körül hét 
ezerből álló sereg van szervezve és ágyukkal is el- 
látva, mely kisérletet fogna tenni a modenai herczeg 
visszahelyezésére. 

— Herczegovinából irják, hogy a Montenegro 
ellen müködő török haderő nagyon demoralizált ál- 
lapotban van. Ezen állapoton a montenegroi vladika 
felbátorodott, s az autonomián s egy kikötön kivül 
most már területbeli terjeszkedést is követel. Omer 
basa ujabb csapatokat kér s Konstantinápolyból el 
is indult hat uj zászlóalj. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHML. 
gyülés elmarad.N. 
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Mirdetées. 
Raktáramban, s illetőleg esztergályos boltomban válogatott sjeles mesterektől készitett fa és 

szerekkel, kitünő jóságu hegedükkel és gordonkákal, finom bél és réz fuvó hang 
réz húrokkal, valamint a megrendelendő hangszerek s szakmámhoz tartozó portékák 
pontos és jutányos meghozatalával és kijavitásával a i.cz. közönség számára szolgálui kész vagyok. 

Kolozsvártt, piaczsor, Pataky-ház Nro 6. K 

NEM HIVATALOS. 
(257) 

Sz. 369. ) 

mogtartandó lészen. 

a-3 
Haszonbéri hirdetmény 

A kolozs-monostori alapitványi uradalomhoz tartozó, ugynevezett kardosfalvi háromke- 

rekű lisztelő malom haszonbérbe adatása iránt e folyó k 

lenvén meg, az e folyó hó 16-kán ugyancsak ezen hivatal-irodában délelőtti 10 órakor ujból 
hó 2-kára kitüzött árverésre senki sem je- 

A kolozs-mnnostori uradalmi gazdászati hivataltól. 
Kolozs-Monostor, september 2-án, 1861. 

ovács Péter esztergályos. (256) 

Szamosfalván a korcsomárlási s mészárlási jog, f. évi sept. 29-kén kezdve 

három évre haszonbérbe fog adatni, — e végre Szamosfalván f. évi sept. 22-én 

]-3 

jegyző urnál megtekinthetők. 

a8) 
A kolozsvári helvéthitű egyház és tanoda piaczsori 273 és 274. számu ugynevezett „lábos- 

háza* a jövő 1862. év ápril 24-én kezdve együtt vagy 
bérleni szándékozók, az elsőre nézve 105, a másodikra nézve 75 o. ft bánatpénzzel ellátott irásos 

ajánlatukat, folyó év szeptember 28-áig megtehetik, 
mind a feltételek mind pedig a kötlevél meglekinthető. 

külön több évre haszonbérbe adandó. A 

egyházi pénztárnok Filep Sa mu nál, hol 

reggel 10 órakor árverés fog tartatni. A feltételek a 

Az Ev. REF. FŐTANODA vöNYVNYOMDÁJA. (Balaő farkasutoza T4, z) 


